

भारत सरकार
पर्यटन मंत्रालय
लोक सभा
लखत प्रश्न सं. †1343
सोमवार, 25 जुलाई, 2022/03 श्रावण, 1944 (शक)
को दिया जाने वाला उत्तर

संत कबीर के निर्वाण स्थल को अंतर्राष्ट्रीय पर्यटक स्थल के रूप में वक सत करना

†1343. श्री वजय कुमार दुबे:

क्या पर्यटन मंत्री यह बताने की कृपा करेंगे क:

- (क) क्या सरकार उत्तर प्रदेश में पर्यटन को बढ़ावा देने के लिए सूफ़ी संत कबीर के 'निर्वाण स्थल', जो क संत कबीरनगर जिले के मगहर में स्थित है और 27 एकड़ में फैले कबीर चौड़ा परिसर, जहां उनकी मजार के साथ-साथ उनकी समाध स्थित है तथा जो सभी धर्मों के लिए आस्था का केंद्र है, को "अंतर्राष्ट्रीय पर्यटन स्थल" के रूप में वक सत करने के लिए कोई योजना बनाने पर वचार कर रही है और यदि हां, तो तत्संबंधी ब्यौरा क्या है;
- (ख) क्या सरकार का उत्तर प्रदेश के कुशीनगर जिले में एक पर्यटक और तीर्थ स्थल के रूप में अंतरराष्ट्रीय महत्व के बुद्ध सर्कट क्षेत्र को वक सत करने का वचार है, क्योंकि क इस बुद्ध सर्कट क्षेत्र में भगवान बुद्ध का "महापरिनिर्वाण स्थल" स्थित है; और
- (ग) यदि हां, तो तत्संबंधी ब्यौरा क्या है?

उत्तर

पर्यटन मंत्री (श्री जी. कशन रेड्डी)

(क) से (ग): पर्यटन मंत्रालय अ भजात तीर्थस्थानों तथा वरासत गंतव्यों के एकीकृत वकास हेतु 'तीर्थस्थान जीर्णोद्धार एवं आध्यात्मिक वरासत संवर्धन अ भयान (प्रशाद)' योजना के तहत राज्य सरकारों/संघ राज्यक्षेत्र प्रशासनों को वत्तीय सहायता प्रदान करता है।

इसके अतिरिक्त देश में थीम आधारित पर्यटक परिपथों के वकास हेतु एक वजन के साथ राज्यों/संघ राज्यक्षेत्रों में पर्यटन अवसंरचना के वकास के लिए वर्ष 2014-15 में शुरू की गई 'स्वदेश दर्शन योजना (एसडीएस)' के तहत भी पर्यटन मंत्रालय द्वारा वत्तीय सहायता प्रदान की

जाती है। वर्ष 2016-17 में स्वीकृत एसडीएस की वरासत परिपथ थीम के अंतर्गत उत्तर प्रदेश में मगहर धाम को विकास हेतु शामिल किया गया है। मगहर धाम में विकास हेतु घाट विकास, बाउंडरी की दीवार, इंटर प्रेशन सेंटर, प्रदर्शनी केंद्र तथा गैलरी, साउंड एंड लाइट शो, कैफेटेरिया, फोकस लाइट, गैजेब्रो, उद्यान विकास, ऊँचाई पर प्रकाश व्यवस्था आदि सहित व भन्न घटकों को 17.61 करोड़ रू. की राश से स्वीकृति दी गई थी जिनका कार्यान्वयन पूरा हो गया है।

पर्यटन मंत्रालय ने वर्ष 2016-17 में 87.89 करोड़ रू. की राश से स्वदेश दर्शन योजना की बौद्ध परिपथ थीम के तहत उत्तर प्रदेश राज्य में 'श्रावस्ती, कुशीनगर तथा कपलवस्तु के विकास' नामक एक अन्य परियोजना को स्वीकृति दी है। यह परियोजना भौतिक रूप से पूरी हो गई है। इस क्षेत्र में पर्यटन को बढ़ावा देने के लिए कुशीनगर में एक अंतर्राष्ट्रीय हवाई अड्डे का उद्घाटन भी किया गया है।
